

6月1日起21个省(区、市)试点婚姻登记跨省通办 “扯”证不用再回户籍地



新华社图

当前,全国每年平均办理结(离)和补领婚姻登记证约1800万对。然而,随着人户分离现象愈加普遍,婚姻登记必须在一方户籍地办理的规定,多年来让不少外出工作、生活、学习的人深感不便。

根据国务院授权,北京、天津等21个省(区、市)实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。试点实施后,可以去哪里领证,领证前应该做哪些准备?民政部5月25日召开新闻发布会回应热点问题。

热点一:试点地区婚姻登记机关何时受理“跨省通办”事项?

记者了解到,2021年6月1日起,民政部在辽宁、山东、广东、重庆、四川5省(市)部署开展了内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点;在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安2省2市开展了内地居民结婚登记“跨省通办”试点。

截至2023年5月24日,试点地区累计“跨省”办理婚姻登记125247对,“跨省通办”既节省了当事人的经济开支,又省去了舟车劳顿,试点地区群众不再“为爱奔波”。

在前期试点基础上,按照国务院授权,北京、天津、河北、内蒙古、辽宁、上海、江苏、浙江、安徽、福建、江西、山东、河南、湖北、广东、广西、海南、重庆、四川、陕西、宁夏21个省(区、市),实施内地居民结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点。试点地区婚姻登记机关统一自2023年6月1日起受理婚姻登记“跨省通办”事项。

民政部社会事务司司长王金华在发布会上介绍,扩大试点后的21个省份将覆盖我国总人口的78.5%,能够基本满足群众异地办理婚姻登记的需求。

何时能实现全国范围内“跨省通办”?民政部社会事务司二级巡视员杨宗涛表示,要实现全国范围内通办,必须

满足两个基本条件:一是《婚姻登记条例》相关条款要进行修订,二是要有婚姻登记数据、工作制度和流程、人员力量配置等基础支撑。现在这两个条件尚未完全成熟。“婚姻登记实现全国范围通办是我们的工作目标,待条件成熟后,我部将及时推动此项工作。”杨宗涛说。

热点二:婚姻登记“跨省通办”为何限定在一方当事人经常居住地?

杨宗涛在发布会上介绍,根据目前《婚姻登记条例》规定,内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。在婚姻登记“跨省通办”试点地区,相关规定调整为内地居民结婚或自愿离婚的,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地或者经常居住地的婚姻登记机关办理婚姻登记。

例如,男方的户籍在甘肃、女方的户籍在湖南,他们中的一方或双方长期在北京工作生活。按照现行《婚姻登记条

例》的规定,他们只能回甘肃或湖南进行婚姻登记。但按照试点要求,这次北京市是试点省份之一,因此,他们既可以选择回到甘肃或湖南进行婚姻登记,也可以选择在北京进行婚姻登记。

为什么将婚姻登记“跨省通办”限定在一方当事人经常居住地?

王金华表示,开展婚姻登记服务是一项基本公共服务事项,也是一项高频政务服务事项,既要解决长期在外工作、学习、生活的群众回户籍地办理婚姻登记不便以及增加支出费用的问题,同时也要考虑各地婚姻登记资源配置和承载能力,确保各地婚姻登记机关正常工作秩序。

热点三:选择一方经常居住地办理婚姻登记应出具什么证件,提前做好哪些准备?

王金华介绍,在试点地区,当事人选择在一方经常居住地申请办理婚姻登记的,不但要出具双方当事人户口簿和身份证,还应当出具一方当事人经常居住

地的有效居住证。值得注意的是,这次试点地区允许一方或双方户籍是本省(区、市)的,可以在本省(区、市)任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记,无需提供居住证。

如男女任意一方具有上海市静安区户籍,双方当事人既可以选择在上海市静安区民政局办理婚姻登记,也可以选择在上海市内任意一个婚姻登记机关办理婚姻登记。

“为提高‘跨省通办’的效率,避免人员聚集,避免当事人来回奔波,建议当事人按照试点地区的要求提前在网上预约;办理婚姻登记时,如实填写本人身份信息和婚姻状况,避免因信息不实无法办理。”杨宗涛说。

热点四:如何在婚姻登记“跨省通办”中避免重婚、骗婚现象?

近年来,重婚、骗婚等现象仍有发生,引发社会关注。如何让“婚姻骗局”无处遁形?

“重婚、骗婚等行为既涉及个人诚信缺失,也涉嫌违法犯罪,不但损害了婚姻利害关系人的合法权益和社会的诚信价值,也干扰了政府正常的管理秩序。”王金华在发布会上表示,民政部门将积极采取一系列措施,减少此类现象的发生。

王金华表示,民政部门将提升婚姻登记信息管理系统全国联网的稳定性和信息的完备性,强化婚姻登记全国联网审查功能,同时加强与相关部门的信息共享,及时对当事人身份信息和婚姻状况信息进行联网核验。此外,民政部要求各级婚姻登记机关配置智能化个人信息比对设备,提高婚姻当事人个人信息比对的准确性;加强婚姻登记机关管理和工作人员培训,提升工作人员的政策水平和甄别能力;对涉嫌违法犯罪的,民政部门将配合有关部门进行查处。

据新华社电

行走人民城市 感悟思想伟力 上海新添8条人文行走主题教育学习线路

青年报记者 刘昕璐

本报讯 5月25日,以“行走人民城市 感悟思想伟力”为主题的2023年“申城行走 人文修身”主题活动启动暨上海市终身学习人文行走工作推进会在杨浦区东方渔人码头举行。8条“行走人民城市 感悟思想伟力”主题教育学习线路在现场发布,“长三角(区市)人文行走联盟”正式成立,首批人文行走移动课堂建设试行区获授牌。

新增的8条主题教育学习线路名称分别为“不忘初心坚定信念”“一枝一叶总关情”“基层党建探新路”“人民城市为人民”“东方风来满眼春”“凝心铸魂兴文化”“美丽乡村展画卷”“绿色发展谱新篇”,共涵盖了23个学习点。这也是在全党深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的之际,通过人文行走主题活动进一步深化广大人民群众对习近平新时代中国特色社会主义思想的认识和理解,推动这一重要思想落地落细、走深走实的又一创新举措。

本次活动由市教卫工作党委、市教委、市精神文明办指导,上海教育电视台和上海市终身学习人文行走办公室、秘书处主办,旨在深入学习贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记考察上海重要

讲话精神,持续推进教育系统主题教育走深走实。相关线路可通过“上海市民终身学习人文行走”微信公众号和上海教育新闻网(www.shednews.com)等平台查阅。

今年,上海还将以分批试点的方式逐步推进人文行走数字化课程建设工作落地。虹口区、黄浦区、长宁区作为首批人文行走移动课堂建设试行区获授牌。“上海市民终身学习人文行走抖音官方号”开通,并同时启动“小手拉大手 文明我先行”抖音短视频征集活动。

上海市教委副主任叶霖霖介绍,市区两级通过开拓学习行走线路,拓展数字学习路径,设计主题鲜明的人文活动,形成了许多特色优质学习资源。“以行促学”的学习模式,引导市民走近城市根基、品味城市文化、感受城市情怀、延续城市脉络,助力实现“人民城市人民建,人民城市为人民”的美好愿景。



“定海人家”里有一场上海旧改展

青年报记者 范彦萍

本报讯 城市更新是城市发展永恒的主题,定海的旧改和建设是上海城市更新发展的一个缩影。

昨天,杨浦区2023年度“大家微讲堂”定海专场在全新面向公众开放的“定海人家”展厅举行。以“蝶变的城市,人民的乡愁”为主题,邀请上海城市规划师、旧改社

2022 基民盈利洞察报告第二期新鲜出炉! 揭晓提升收益的那些投资行为!

当“长期投资”、“定投”遭遇市场的大幅波动乃至持续下跌,基民们是否还有坚持的必要?六家基金公司一项基于真实客户数据的大型研究解决了投资者们的疑虑。近期,景顺长城、交银施罗德、兴证全球、摩根资产管理、信达

区干部等作为嘉宾,共同讲述上海旧改和城市更新历程中的故事以及“人民城市”理念实践。微讲堂上,“定海人家”旧改展同步揭幕。

“定海人家”的前身是一片位于定海路街道辖区内的废旧厂房,后来街道依托区委组织部推出的“三师三顾问”机制,在保留原厂房结构的同时,对厂房进行微更新改造,成为上海社区微更新项目典型案例。

澳亚、博道基金六家基金公司联合发布《2022年公募基金投资者盈利洞察报告》第二期,深入剖析影响盈利体验的行为及产品因素,验证投资中的正负面投资行为,探讨提升基民投资获得感的方法。

广告 投资需谨慎

泰隆银行上海分行积极开展“科技活动周”宣传活动

近日,泰隆银行上海分行全面贯彻落实人民银行的工作部署及要求,正式启动以“热爱科学 崇尚科学”为主题的2023年度“科技活动周”宣传活动,重点展示该行运用金融科技在服务民生方面取得的新进展、新成果,积极面向公众宣传各类金融知识。

科技活动周期间,泰隆银行上海分行通过在营业网点设立宣传专区和客户经理进社区等多种宣传方式,向社会公众普及金融科技知识。同时,也通过开展针对性强的公益科普惠民活动,扩大了金融科技活动周的公众参与度,让金融科技普惠民众,深入人心。

随着互联网化、数字化及金融科技的不断渗透,泰隆银行上海分行坚持用金融科技赋能小微金融、普惠金融:一是通过智能社区化,对分散客户进行集中服务,提升数据交互,改变了小微金融依赖人海战术的传统作业模式,实现了服务、风险、体验、成本等要素的有机统一;二是通过移动便利化,利用“金融+互联网”,将移动互联网技术和小微金融业务相结合,打造出全流程金融服务平台——PAD金融移动服务站,让客户“一次也不用跑”,解决金融服务的“最后一公里”问题;三是通过数据模型化,结合泰隆商业模式,利用大数据技术,建立起适用于特定细分客群的评级模型。

广告